

集中集聚高端项目,落户落地龙头企业

2012年 高端锡山不走寻常路

最近两天,随着春运高峰的到来,位于锡山区安镇地段的无锡东站起了很大的分流作用。昨日记者获悉,目前无锡东站发送旅客人数已从1月10日的2550人次上升至3300人次左右。而这仅是锡山区打造城市副中心的一个缩影。

锡山区作为无锡东部门户,2011年实现地区生产总值475亿元,增长12%;工业总产值1237.2亿元,增长20%,其中规模工业产值突破千亿关口,达到1037亿元,增长19%;城镇居民人均可支配收入31744元、农民人均纯收入16258元,分别增长14%和16.5%。

2012年,锡山区将继续加快发展,预期完成全区地区生产总值增长12%以上;财政一般公共预算收入增长18%;社会消费品零售总额增长17%;全社会固定资产投资增长18%;城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入均分别增长13%;万元GDP能耗,主要污染物COD、SO₂分别下降4%。为达到这个目的,该区确定了“集中集聚高端项目,落户落地龙头企业”的发展策略。

□聂聪

看去年

那个熟悉的老“城”有了太大转变

“一年成名,三年成形,十年成城”,锡东新城是锡山区重点打造的项目之一,目前整体开发框架已初展宏图。京沪高铁通车后,从无锡东站到上海车程仅25分钟,3.5小时即可抵达北京,便捷的交通覆盖了整座新城。

锡东新城中的翠山路、丹山路、春风路等重点道路已建成通车,新城外环及主次干道路网也基本成形。

锡山区委常委、宣传部长窦虹告诉记者,除此以外,市民中心、文化中心、体育中心、科研中心、医疗中心“五中心”的建设也于2011年启动,规模60个班级的锡东高级中学、48个班级的天一实验学校预计将在2012年秋季投入使用。

在建设新城的同时,锡山老城区也有了新面貌,长流生态公园建设已顺利竣工,李巷小区、碧园小区等5个老新村整治工程也已全面完成,同时柏木巷、竹园西区等4个安置小区改造全面推进,较好地提升了“两东”地区城市发展层次和品位。

高水平产业蓬勃发展

2011年,锡山区掀起了一股转型赶超的蓬勃热潮,以开发区成功晋升为国家级经济技术开发区为例,锡山各专业园区与22家科研机构建立了全面合作关系,其中江南大学机械工程学院—机械(高铁)装备产业园“科技创新服务中心”的顺利揭牌,北京科技大学与鹅湖新型金属材料产业园政产学研合作的正式展开都体现了锡山区高端产业的承载力。

据了解,目前锡山区落户建设了58个工业类新兴产业项目,总投资120亿元,平均单体项目规模达2.1亿元;超亿元服务业项目达55个,其中超5亿元项目31个,超10亿元项目13个;新批和增资重大外资项目3个,新批外资独立研发中心2个、地区总部1个,世界500强企业泰连电子项目、意大利博索尼奥拉茂叉车项

目、英特宜家无锡购物中心、派克汉尼汾工业园等一批优质项目也纷纷落户锡山,为加快转型注入了新的动力。

随着新兴产业的大力发展,“人才”成了锡山实施“创新驱动”战略的最大需求。2011年,锡山集聚了更多的高端人才,并五次蝉联“全国科技进步先进区”荣誉称号,被认定为中国产学研合作创新示范基地试点单位。“锡山百人计划”中,新增了中央“千人计划”人才1人、省级计划人才9人、无锡“千人计划”人才33人。

繁荣文化充实百姓幸福生活

锡山区鹅湖镇的荡口古镇作为无锡市五大历史文化街区之一,也是无锡市唯一的省级历史文化名镇,其保护性修复工程也在紧锣密鼓地建设之中。为此锡山区先后聘请了10多位有一定文学基础、对荡口历史文化有深入研究的“活字典”专家和学者,成立了荡口古镇历史文化研究会。至今,已修建了15座古桥,古宅建筑面积达2万多平方米,古镇新姿的基本格局已经形成。

2011年间,锡山举办了“幸福锡山”优秀文艺节目巡演、“走进新锡山”广场文艺等活动61场、观众超18万人次,公共体育设施面积就新增了14.7万平方米,全面打造了15分钟文体休闲娱乐圈。

公共服务推动了民生事业

对于锡山区而言,教育和医疗也是发展的重点之一,除东亭实验小学建成启用外,锡山的幼儿教育也率先在全市实现优质资源全覆盖,并创建了“义务教育高位均衡发展示范区”。同时,锡山对医疗卫生事业的投入也是不遗余力,其中基本公共卫生服务项目扩展至10类41项,年社

区卫生服务机构门急诊和住院均次费用同比分别下降了27.9%和12.8%。

此外,2011年锡山区启动实施了居民收入倍增计划,开展了就业富民、就业帮扶、保障富民工作,累计实现城乡劳动力就业7441人,本地农村劳动力充分就业率达94.3%，“零就业家庭”实现100%就业,同时城乡居民养老保险和居民医疗保险参保覆盖率分别达到96%和99%。

生态文明构建了美好家园

2011年,全国首届生态文明建设试点经验交流暨生态文明建设成果展在贵州省贵阳市举行,全国27个市(县、区)被国家环保部正式命名为“国家生态区”的公告中,记者看到无锡锡山区名列其中。良好的生态环境是人们赖以健康生活的保障,以此为初衷,去年的一年里,锡山区全面启动了水生态综合整治六大工程和“蓝天工程”,加大了生态建设、节能减排、环境整治攻坚力度,环境质量综合指数达92.7。

其中纵深推进控源截污,完成企事业单位截污接管1362家,铺设污水主管网31公里,东亭污水处理厂四期扩容工程主体工程完工,东亭污水处理厂中水回用工程和东港污水处理厂二期扩容工程建成投运。同时,河道综合整治工作也在全力实施,双泾河拓浚工程和走马塘拓浚延伸工程主体工程完工,锡北运河、八士港、大塘河等75条(个)河道(塘)清淤工作也已全面完成。

此外,锡山还完成农村村庄综合整治292个,农村环境连片整治通过省级验收,羊尖丽安村、厚桥谢埭荡村创建为全区首批“国家级生态村”。“蓝天工程”中,专项整治了218家工业企业废气达标排放工作,预计全年空气质量良好以上天数比例达92.4%。



锡山城区远眺



开发区V-park园区



现代化厂区一角



锡山科技园一角



锡山高科技农业示范园

看今年

幸福锡山更有看头

2012年,锡山区将继续加快发展,预期完成全区地区生产总值增长12%以上;财政一般公共预算收入增长18%;社会消费品零售总额增长17%;全社会固定资产投资增长18%;城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入均分别增长13%;万元GDP能耗,主要污染物COD、SO₂分别下降4%。

新型高端产业仍是突破口

“集中集聚高端项目,落户落地龙头企业”,2012年,锡山区将继续瞄准高端产业,力争明年新兴产业销售收入增长25%以上,并继续推进“规模骨干企业四个一”工程建设,围绕产业发展需求,引进一批高级管理人才,集聚一批高素质研发创新团队,推进一批“三站两中心”等科技创新平台建设,力争规模以上骨干企业“四个一”工程覆盖面达70%。

服务业联合现代制造业创意发展

V-park信息服务和创意产业园、商务区文化创意产业园、无锡数字动漫创业服务中心……这些重点建设的产业园2012年也

将突破传统发展,实现服务业与现代制造业相融合,力争增加值占GDP比重上升1.5个百分点。

为突出特色,锡山区将围绕研发、销售、采购、物流、商务等领域,深入推进企业主辅分离,形成服务业与制造业互联互通的发展格局。据了解,为提升传统服务业质态,加快推进城市综合体和商业特色街区建设,锡山将逐步形成多功能、多业态的商贸集聚区,依托荡口古镇、斗山生态园、农博园等旅游资源,大力发展古镇文化旅游、乡村生态游、欢乐休闲游,力争培育市星级乡村旅游示范点2个以上。

加大富民惠民财政投入

新的一年,锡山区的“农民、企业一线职工、中低收入者和困难家庭”四个群体将有望实现收入增加。据了解,2012年锡山区将继续加大公共财政对民生的投入,实施居民收入倍增计划,其中实现提高这四个群体收入的增幅将成为重点工作之一。对此,锡山区将为他们拓宽就业、创业、投资等增收渠道,并积极实施就业扶持政策,优化公共就业服务平台,多渠道开发就业岗位,扩大就业规模,以稳定和扩大就业增加居民工资性收入。



在锡山区,广场健身舞是非常受欢迎的大众文化活动 资料图片